专题八试题
高中选修课《历史上重大改革回眸》（人民版） 

专题八 明治维新 

一 走向崩溃的幕府政权 

巩固方案 

一级目标 

1．19世纪中期，首先以武力迫使日本打开国门的西方国家是 

A．英国  B．法国  C．美国  D．俄国 

2．日本由锁国走向开国的一个重要转折点是 

A．“黑船来航”事件                   B．1854年佩里再次率舰队来到日本 

C．《日美亲善条约》签订              D．英、俄、法、荷强迫日本签订不平等条约 

3．最终使日本从锁国走向开国的标志是 

A．“黑船来航”事件发生后              B．1854年佩里再次率舰队来到日本后 

C．日美亲善条约签订后                D．英、俄、法、荷强迫日本签订不平等条约后 

4．向将军、大名贷款，出钱购买武士身份，或直接参与藩政，这些历史现象说明日本商人、资本家、新兴地主 

A．已成为推动改革的政治势力           B．要求摆脱封建束缚，发展资本主义 

C．不满幕府统治，要求改革现状         D．经济实力增强，要求提高政治地位 

5．幕府统治危机的表现有①资本主义因素的发展受到幕府统治的阻碍 ②闭关锁国政策使日本落后于世界潮流 ③武士阶层不满幕府的统治 ④美国首先打开了日本的大门
A．①②③④        B．①②③        C．①②        D．③④ 
6．明治维新前，日本对外实行的政策类似于 

A．中国清朝中期                        B．沙皇俄国 

C．1640年前的英国                      D．1789年前的法国 

7．倒幕派的主力是 

A．中、下级武士                          B．西南诸藩的大名 

C．资产阶级和新兴地主                    D．城市贫民和手工业者 

8．倒幕军取得决定性胜利是在 

A．东京        B．大阪、神户         C．伏见、鸟羽          D．江户 

9．按先后顺序正确排列下列历史事件 ①日本出现新兴地主 ②明治维新开始 ③倒幕力量取得讨幕密诏 ④西方列强打开日本的大门 

A．①②③④     B．①③④②         C．④①③②        D．①④③② 
10．1853年前的日本和1840年前的中国相比，不同之处是 

A．封建制度处于没落时期                      B．实行闭关锁国政策 

C．资本主义生产关系已经出现                  D．面临着西方殖民主义的威胁 

11．1862年，他(高杉晋作——编者)乘千岁九号船到达上海，亲眼看到中国沦为半殖民地的惨状，认为“中国人没有控制上海的统治权，欧美人是事实上的统治者”。他指出中国衰弱的原因：“乃在于其不识防御外夷于外海之道”。证据为“彼不造能闯过万里波涛之军舰，也不造能防敌于数十里之外的大炮，彼国志士所译之《海国图志》等亦均绝版，徒然提倡固陋之说。因循苟且，空度岁月，……故由此而至于衰微也”。他认为日本只有坚决反对侵略才能避免陷于“清国之覆辙”。这就加强了他要为日本民族独立而斗争的决心。他于1862年8月归国，立即成长为长州攘夷派的急先锋。 

——伊文成、马家骏主编《明治维新史》，辽宁教育出版社，1987年，第286页 

请回答：你认为高杉晋作的说法有没有道理?请说明理由。 

二级目标 

12．在资本主义发展过程中，各国所受的阻碍和束缚不同，日本属于 

A．封建专制制度阻碍                         B．殖民主义统治阻碍 

C．分裂割据势力阻碍                         D．殖民主义、封建主义双重压迫 

13．下列对日本和清政府实行闭关锁国政策相同点的评价，不正确的是 

A．都造成了自身的落后                        B．根本目的都是为了维护封建统治 

C．一定程度上抵制了西方殖民势力对本国的渗透 

D．都完全隔绝了本国与世界的联系 

14．倒幕运动中，下级武士之所以能成为领导力量，主要是因为 

A．资本主义经济发展不充分                      B．下级武士已经成为资产阶级 

C．封建专制统治异常稳定                         D．日本有尚武传统，武士有号召力 

15．促使日本进行明治维新的主观因素是 

A．德川幕府实行“闭关锁国”政策 

B．武士因自身经济状况的日趋恶化，不满情绪增加 

C．吸取中国被侵略的教训，挽救民族危亡 

D．外敌入侵，民族危机加剧 

16．日俄之所以会通过自上而下改革走上资本主义道路，是因为 ①两国封建势力都较为强大 ②两国都没有出现革命形势 ③两国资本主义都较弱 ④两国统治者都希望发展资本主义A．①②             B．②③                C．①③              D．①④ 
17．有人说，“日本明治维新是在内忧外患的情况下进行的”。你同意这一观点吗?理由是什么? 

二 明治维新的举措 

巩固方案 

一级目标 

1．日本明治维新的性质是 

A．农奴主阶级改革                      B．奴隶主阶级改革 

C．封建主阶级改革                      D．资产阶级改革 

2．下列关于明治维新的叙述，不正确的是 

A．是幕府实行的资产阶级性质的改革 

B．使日本强大起来，很快走上了对外侵略扩张的道路。 

C．使日本逐步转变为资本主义国家 

D．使日本摆脱了沦为半殖民地的民族危机 

3．日本明治维新时期，政治上实行“废藩置县”，加强中央集权。这一措施主要是针对
 A．幕府将军      B．大名        C．新兴地主          D．武士 

4．最能体现明治维新性质的改革措施是 

A．废藩置县      B．“殖产兴业”      C．提倡“文明开化”       D．努力发展教育 

5．日本明治维新时，中国进行的学习西方的运动是 

A．禁烟运动   B．洋务运动    C．资产阶级改革运动       D．资产阶级革命运动 

6．下列关于日本明治维新与俄国1861年农奴制改革的叙述，不正确的是 

A．都使本国走上了发展资本主义的道路        B．都保留了大量封建残余 

C．都是自上而下的资产阶级改革              D．都摆脱了沦为半殖民地国家的危机 

7．明治维新中推行的“文明开化”政策的核心是 

A．用西方资本主义文化改造日本封建文化 

B．废除封建身份制度，实行四民平等 

C．政府大力发展近代资本主义工商业 

D．提倡武士道精神，力争实现民族振兴 

8．“大凡国之强弱，决定于人民之贫富；而人民之贫富则系于物产之多寡，而物产之多寡又起因于是否鼓励人民之工业。”在这一思想指导下，日本政府决定 

A．废藩置县，取消武士特权                B．推行“文明开化”政策 

C．改革土地制度，承认土地私有            D．大力发展近代工商业 

9．明治维新中，“废藩置县”的根本目的是①建立府、县、道地方行政区划 ②确立土地私有制度 ③消除封建割据势力 ④强化天皇专制制度 

A．①②      B．①③       C．③④              D．①②③④ 
10．明治维新中，最有远见的改革措施是 

A．改革落后制度，建立新的体制                    B．大力改革，发展资本主义经济 

C．实行征兵制，建立新式军队                      D．大力发展教育，培养建设人才 

11．日本政府提倡“文明开化”，努力发展教育。提倡学习欧美资产阶级文明，吃西餐、穿燕尾服、理分发、跳交际舞、盖洋楼，欧化风靡一时，但也十分注意民族传统教育。1872年颁布《学制》法令，建立完整的小学、中学、大学的近代学校体制；规定送儿童入小学受教育是家长的义务，小学校的建立和维持费用由家长分担。 

请回答： 

(1)这是日本哪次改革的内容?开始于哪一年? 

(2)主持这次改革的人物是谁?这次改革的性质是什么? 

(3)据材料并结合所学知识分析这次改革的目的是什么? 

(4)这项内容体现了一个在社会生活方面如何学习西方的问题，从材料中你可以看出日本是怎样做的? 

二级目标 

12．日本明治维新中废藩置县的实质是 

A．调整国家行政建制                B．消除封建割据势力 

C．完善政府管理职能                D．确立土地私有制 

13．明治维新中有关土地制度的表述，正确的是①承认土地私有制，使农民得到土地 ②禁止土地买卖，维护农民利益 ③废除封建领主土地制度 ④有利于日本农业资本主义的发展A．①②      B．①③ C．③④ D．②④ 
14．明治政府建立的新式军队，主要“新”在 

A．实行义务兵役制                       B．仿照欧美建立近代化常备军 

C．保留了浓厚的军国主义色彩              D．所有的军人都接受武士道教育 

15．日本明治维新政府承认土地私有，保护了新兴地主的所有权，其后果是 

A．发展了农业资本主义                   B．造成了大量雇佣农民 

C．导致农业长期落后                     D．限制了小农经济的发展 

16．明治维新与俄国农奴制改革相比，其相同的历史条件是 

A．外国资本主义入侵                     B．借鉴别国受辱教训 

C．经济落后于西欧国家                   D．当权者腐朽、无能 

17．简述日本明治维新的主要内容，分析其进步性和局限性。 

三 迅速崛起的日本 

巩固方案 

一级目标 

1．明治维新为日本资本主义的发展创造了条件，其发展异常迅速的轻工业部门是
A．面粉业       B．造纸业      C．纺织业       D．冶铁业 

2．下列关于明治维新后日本资本主义经济发展状况，表述错误的是 

A．轻工业和重工业发展都很迅速      B．在政府保护下，产生了垄断组织 

C．财阀资本比较突出                D．在19世纪末超过了西方列强 

3．日本在资本主义发展过程中存在的不足不包括 

A．自然资源匮乏                     B．面积小，国内市场狭小 

C．发动侵略战争以获取市场和原料     D．保留了大量的封建残余 

4．明治政府颁布《大日本帝国宪法》是在 

A．1868年      B．1689年         C．1885年         D．1889年 

5．《大日本帝国宪法》在制定的过程中，主要参照了下列哪一国家的宪法 

A．英国      B．法国        C．普鲁士         D．德国 

6．《大日本帝国宪法》颁布后，日本实际上的最高决策机构是 

A．议会     B．内阁      C．最高法院      D．军部 

7．《大日本帝国宪法》宣布日本实行君主立宪，但天皇实际上享有绝对的权力。天皇实际享有的权力不包括 

A．批准法律、任免大臣                   B．召集和解散议会 

C．宣战、媾和及统帅军队                 D．批准财政预算 

8．对《大日本帝国宪法》的评价正确的是①带有浓厚的封建性 ②是近代亚洲第一部资产阶级宪法 ③真正确立了三权分立的国家体制 ④承认了人民的基本权利和参政权
A．①②④      B．①②③       C．②③④      D．①③④ 
9．日本废除不平等条约的时间大约是 

A．1869年倒幕运动成功时期               B．1889年颁布日本宪法时期 

C．1895年甲午战争获胜时期               D．1910年正式吞并朝鲜时期 

10．按照日本对外扩张的先后顺序排列下列历史事件，正确的是①签订《江华条约》 ②发动甲午中日战争 ③正式吞并朝鲜 ④发动日俄战争 

A．①②③④            B．①②④③     C．②③④①        D．④②③① 
11．简述明治维新后日本走上军国主义道路的原因和有关史实。 

二级目标 

12．日本在向帝国主义过渡的过程中，没有实现资产阶级民主政治，而是建立了近代天皇制，最主要的原因是 

A．明治政府的领导者与封建制度联系密切 

B．资产阶级还没有克服封建专制主义 

C．倒幕运动中日本人民没有受到民主思想的熏陶 

D．1889年的日本宪法带有浓厚的封建色彩 

13．关于日本明治维新的影响，表述正确的是①使日本摆脱了沦为殖民地国家的危机②使日本变为带有封建性的资本主义国家③日本在短时间内完成了近代化进程④是日本近代发展史上的里程碑 

A．①②③④      B．①②④        C．②③④         D．①③④ 
14．与同时期的中国相比，日本改革成功的关键因素是 

A．天皇拥有实权B．资本主义发展充分 

C．武装倒幕成功D．民族危机没有中国严重 

15．曾饱受西方列强侵略的日本却在明治维新期间就开始了对外侵略扩张的步伐，原因有①军国主义传统的影响 ②经济、军事实力有所增长 ③国内市场狭小 ④解决国内资金不足的问题 

A．①②③          B．①②④         C．②③④            D．①②③④ 
16．明治维新取得成功的主要原因是 

A．倒幕力量强大，推翻了幕府统治          B．明治政府实施有效的改革措施 

C．西方列强忙于侵华，无暇干涉日本        D．人民支持改革力量 

17．材料一 国会两院经依法集会于西敏寺宫，为确保英国人民传统之权利与自由而制定本法律。 

(1)凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。 

(2)近来以国王权威擅自废除法律或法律实施之僭越权力，为非法权力。 

(3)凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。 

(4)除经议会同意外，平时在本王国内征募或维持常备军，皆属违法。 

(5)议会内之演说自由、辩论或议事之自由，不应在议会以外之任何法院或任何地方，受到弹劾或讯问。 ——英国《权利法案》(1689) 

材料二 第一章 天皇 

第一条 大日本帝国由万世一系之天皇统治。 

第三条 天皇神圣不可侵犯。 

第四条 天皇为国之元首，总揽统治权，并依此宪法之条规行使之。 

第六条 天皇裁可法律，命公布执行。 

第七条 天皇召集帝国议会，命其开会、闭会、停会及解散众议院。 

第十一条 天皇统帅陆海军。 

第十三条 天皇宣战、讲和及缔结各种条约。 

——《大日本帝国宪法》(1889) 

请回答：上述两则材料有什么相同和不同之处? 

专题八综合测试 

一、选择题(每题3分，共60分) 

1．19世纪中期，日本幕府统治出现危机的根本原因是 

A．天皇不满自己的傀儡地位               B．资本主义生产关系开始形成并得到发展 

C．农民不堪忍受幕府的残酷剥削            D．大名、武士不满将军的独裁统治 

2．19世纪中叶，日本出现了新兴地主，这表明 

A．商品经济发展引起社会关系的变化        B．日本封建统治危机加剧 

C．日本封建社会日益解体                  D．封建领主土地所有制瓦解 

3．通过推行改革使国家走上独立发展道路的是 

A．亚历山大二世       B．明治天皇       C．俾斯麦          D．甘地 

4．明治维新的改革措施中，对社会的持续发展和进步最为关键的是 

A．废藩置县    B．发展近代教育    C．实行征兵制       D．废除土地买卖法令 

5．1872年日本政府发布告谕：“苟有国则有兵备，有兵备则人民不得不各就其役。”这最能说明 

A．日本实行义务兵役制                     B．日本实行募兵制 

C．日本以武士道精神来教育熏陶军队         D．日本积极准备对外扩张 

6．日本的明治维新是一场资产阶级性质的改革，其主要依据是 

A．改革建立了民主共和制度                  B．资产阶级是改革的领导者 

C．改革废除了封建身份制度                  D．改革发展了资本主义工商业 

7．日本明治维新的诸项措施中，核心内容是 

A．废藩置县      B．殖产兴业       C．文明开化      D．军事改革 

8．下列有关日本明治维新内容的表述，正确的是①废藩置县，建立府、县、道的地方体制 ②废除封建身份制度，保留武士特权 ③推行征兵制，建立一支绝对效忠天皇的军队 ④殖产兴业，发展资本主义工商业 

A．①②③     B．②③④     C．①③④        D．①②③④ 
9．在1876年世博会上，日本馆大于中国馆，且展品较为丰富，但日本仍从世博会上定购了大量机器产品，其直接目的是 

A．满足本国封建统治者的生活需要 

B．适应明治维新后工业革命的进行 

C．促进本国资本主义向帝国主义阶段过渡 

D．发展军事工业，加快对外扩张步伐 

10．明治政府推行“文明开化”政策的重心是 

A．进行教育改革，建立近代教育体制         B．大力派遣留学生，翻译西方著作 

C．社会生活习俗倡导“西化”                 D．灌输武士道精神，宣扬军国主义教育 

11．日本以改革的方式走上了资本主义发展的道路，主要是因为 

A．资本主义生产发展水平低                B．资产阶级与封建势力互相妥协 

C．幕府统治已持续六百多年                D．西方列强的入侵使日本封建经济解体 

12．日本明治维新具有明显的局限性，主要表现在①保留了大量的封建残余，不利于工业革命的深入发展②民族主义和军国主义助长了日本的侵略扩张③藩阀以天皇名义长期垄断政权④天皇专制和愚民政策 

A．①②③④          B．①③④           C．①②④            D．①②③ 
13．俄国1861年农奴制改革和日本明治维新都是不彻底的改革，其共同原因是A．是通过自上而下的革命完成的 

B．改革的领导力量与封建势力有着千丝万缕的联系 

C．用赎买的方式进行土地改革 

D．都是在民族危机的情况下进行的 

14．19世纪60年代，俄、日两国改革的不同之处是 

A．在封建制度阻碍资本主义发展的背景下发生 

B．以暴力推翻原有政权后进行 

C．改革后走上了发展资本主义的道路 

D．改革不彻底，保留大量封建残余 

15．日本明治维新取得巨大成功是多种因素综合作用的结果，其主导因素是 

A．天皇权力至高无上，支持改革 

B．废藩置县，建立中央集权的近代国家 

C．倒幕派掌握政权，进行了顺应时代潮流的改革 

D．引进西方先进科学技术，推行“文明开化”政策 

16．日本明治维新保留了大量封建残余，最突出的表现是 

A．掌握政权的是原属统治阶级的武士 

B．不少垄断资本家是由日本特权商人脱胎而来 

C．垄断集团与军阀集团相勾结，推行军国主义政策 

D．天皇是国家元首兼军队最高统帅，拥有专制权力 

17．清朝洋务运动和日本明治维新的相同点是①都面临内外交困的局面 ②都引进了西方科学技术 ③都建立了近代教育制度 ④都维护了君主专制统治
 A．①②③④       B．②③④         C．③④        D．①② 
18．日本明治维新与中国百日维新一成一败，导致这一差异的众多原因中，历史背景的最大不同是 

A．日本资本主义发展水平高于中国           B．日本资产阶级力量超过中国 

C．前者发生于自由资本主义阶段，后者发生于帝国主义阶段 

D．明治天皇励精图治，而光绪帝却昏庸无能 

19．日本明治维新后较之明治维新前的变化有①由封建社会转变为资本主义社会 ②由半割据状态转变为中央集权国家 ③封建等级制度被形式上的身份平等所取代 ④资本主义文化完全取代了封建文化 

A．①③④          B．①②④          C．②③④              D．①②③ 
20．朝鲜实际上沦为日本的殖民地是在下列哪两件历史事件之间 

A．签订《江华条约》——《马关条约》 

B．发动甲午中日战争——八国联军侵华战争 

C．“黑船来航”事件——《江华条约》 

D．自由民权运动掀起——《大日本帝国宪法》颁布 

二、材料解析题(20分) 

21．材料一 过去的西洋文明是外国人引进的，从今以后，我们日本人要用自己的手将西洋文明带入国内。东西方人民风俗不同，思想自相悬殊，各国相沿的习惯历数千百年之久，纵使利害十分明白，也不该骤然强搬硬套。 

——《日本政治史》 

材料二 明治天皇政府把全国分成3府72县，县知事由中央任命，承认土地私有和买卖自由，为了迅速发展工商业，明治政府出钱建立了大批工厂，为“求知识于世界”，日本还请来了大批外国专家和技师。 

请回答： 

(1)材料一表明日本对西洋文明的主张是什么?明治维新中体现了这种主张的措施是什么?(3分) 

(2)材料二表明了明治维新的哪些内容?(3分) 

(3)日本政府在明治维新前、明治维新时期及明治维新后的对外政策分别是什么?(4分) 

22．材料一 佩里(率美国军舰)在1853年进行的那次访问是不受欢迎的，但过后他在日本反而有了许多潜在的盟友。……长州和萨摩两藩的领主终于领悟到，与西方打交道的惟一途径，是采用西方本身的军事技术装备。他们要为日本人拯救日本，就要学习西方列强的秘密。……明治时代是日本西化的伟大年代。从此日本变成了一个现代的民族国家。 

——[美]帕尔默•科尔顿《近代世界史》 

材料二 从明治四年到明治六年，岩仓使节团以考察各国的文物制度为使命，巡访于欧美诸国，参观调查了“工厂、火车、电线、金银铸造所”和制铁所，……大久保归国后立即就任了内务卿，积极推进殖产兴业政策，使节团在西欧产业各部门研究的成果开始在日本生根开花。……明治七年一月开设的内务省，……，在各地设立官营模范工场，推行振兴国产化企业，扶植民业的政策。 ——[日]安冈昭男《日本近代史》 

材料三 (明治维新时)改革的动力是西化。……英国模式自然作为铁路、电信、公共建筑和市政工程、纺织工业以及许多商业方法方面的模范；法国模式用来改革法制、改革军事(后来采用德国模式)，海军当然还是学习英国；大学则归功于美国。日本聘请的专家在日本人的监督下从1875年的五六百人，上升到3000人左右。然而政治和意识形态方面的选择就困难了。……于是不到20年，便出现一股反对极端西化、极端自由化的势力。……(他们)实际上是想制造一个新的以天皇为核心的国教，即神道崇拜。 

——[英]艾瑞克•霍布斯鲍姆《资本的年代》 

请回答： 

(1)材料一中，“许多潜在的盟友”指的是日本社会中的哪些人?“长州和萨摩两藩的领主”“学习西方”的直接目的是什么?(3分) 

(2)根据材料二、三，概括日本明治维新时期学习西方的特点。(4分) 

(3)结合材料和所学知识指出明治时代的西化给日本社会带来的重要影响。(3分) 

三、问答题(20分) 

23．洋务运动和日本明治维新都是两国近代化开始的标志，但两者不尽相同。试比较两者的异同。(10分) 

24．根据《历史重大改革回眸》的相关内容，中外近代史上改革的作用有以下几个方面：第一，改革是思想解放的重要形式；第二，改革是封建社会向资本主义社会过渡的重要手段；第三，改革是落后国家自强御侮的一种选择。请根据以上几个方面各举一例，并对相关情况进行简要说明。(10分)

专题八 明治维新 答案

一 走向崩溃的幕府政权 

1．C 2．A 3．D 4．D 5．B 6．A 7．A 8．C 9．D 10．C 

11．解题关键：分析中国衰败的根源，外来侵略加剧了衰败。答案提示：中国衰败的根源是封建制度的落后，游离于世界资本主义的发展之外，落后就要挨打；而因循守旧，武器落后，加剧了衰败。 

12．D 13．D 14．A 15．C 16．C 

17．同意。理由：内忧：①日本当时是一个闭关、落后的封建国家。德川幕府对内实行严格的封建等级制度，对外推行闭关锁国政策，阻碍了社会经济的发展，使日本落后于西方发达国家。②农民受到沉重的剥削和压迫，起义不断，阶级矛盾尖锐。③资本主义生产关系出现，同时出现了拥有经济实力的大商人，但他们在政治上无权，资本主义与封建统治的矛盾激化。④在统治阶级内部，一部分中下级武士的经济状况恶化。对现实不满，产生了反抗思想，统治阶级内部矛盾尖锐。外患：以美国为代表的西方列强入侵，民族矛盾尖锐，社会危机进一步加剧。 

二 明治维新的举措 

1．D 2．A 3．B 4．B 5．B 6．D 7．A 8．D 9．C 10．D 

11．(1)明治维新。1868年。(2)明治天皇。自上而下的资产阶级改革。(3)巩固以天皇为首的新政权，实现民族独立，建立近代化国家；发展资本主义。(4)在社会生活方面，提倡“文明开化”，向西方学习，努力发展教育。借鉴西方的长处，同时注意本民族的传统教育。 

12．B 13．C 14．B 15．C 16．C 

17．参考“学法激活”部分第2—3条作答。 

三 迅速崛起的日本 

1．C 2．D 3．C 4．D 5．D 6，B 7．D 8．A 9．D 10．B 

11．参考“学法激活”部分第3条作答。 

12．A 13．A 14．C 15．D 16．A 

17．解题思路：都是关于君主权利的规定，可从君主与立法、议会与君主的关系等方面分析。答案提示：相同：都实行君主立宪制。不同：英国国王的权力受到很大的限制，而日本天皇拥有绝对的权力。 

专题八综合测试 

1．B 2．A 3．B 4．B 5．A 6．D 7．B 8．C 9．B 10．A 11．A 12．A 13．B 14．B 15．C 16．D 17．A 18．C 19．D 20．B 

21．(1)注意学习、引进西方文明；“引进西方技术”，提倡“文明开化”的措施体现了这种主张。(3分)(2)政治方面：“废藩置县”，加强中央集权，经济方面：允许土地买卖，引进西方技术，鼓励发展近代工业；社会生活方面：提倡“文明开化”，即向欧美学习，努力发展教育。(3分)(3)明治维新前，德川幕府实行了闭关锁国的政策；明治维新时，日本对外实行开放政策，大量引进西方技术；明治维新后，日本政府对外则实行侵略扩张政策。(4分) 

22．(1)倒幕派等主张学习西方的维新人士(或：在同西方经济、文化接触中的获益者)。直接目的是富国强兵，振兴日本民族，摆脱外来压迫。(3分)(2)主要学习西方的军事和工业技术，大量引进人才，实行殖产兴业；有选择、有侧重地向西方不同国家学习；向西方学习的规模大、领域广、起步快；直接吸收了两次工业革命的成果，在政治和意识形态上未全盘西化，出现了分歧。(4分)(3)推动了日本的工业革命，促进了资本主义经济迅速发展；改变了落后状态，为日本摆脱民族危机、成为亚洲强国创造了有利条件；为日本对外扩张提供了物质基础。(3分) 

23．相同点：①背景：都是在面临内忧外患的情况下开展的。②目的：都是向西方学习，实现富国强兵，巩固统治。③内容：都从西方引进了先进技术，建立了一批近代企业、新式学堂和军队。④都是在统治阶级的支持下进行的。(4分)不同点：①政权性质不同：中国是封建王朝，日本是资产阶级政权；②学习西方的目的不完全相同：日本是为了发展资本主义，成为近代化国家，中国是为了巩固清王朝的封建统治；③学习西方的内容不同：中国仅学西方器物，而日本则是全面学习西方；④领导阶级不同：中国是地主阶级中的洋务派，日本是新兴地主、资产阶级；⑤结果不同：中国失败，日本成功；⑥影响不同：中国继续在封建道路上沉沦，日本则走上了资本主义发展道路，成为近代化的独立国家，并走上了对外侵略扩张的道路。(6分) 

24．第一方面：欧洲宗教改革，极大地解放了人们的思想，为欧洲走向近代社会创造了条件。第二方面：日本明治维新，使日本走上了资本主义发展道路，实现了近代化，第三方面：埃及穆罕默德•阿里改革，一度使埃及成为地中海东部的头等强国，逐渐摆脱了奥斯曼帝国的殖民统治。(说明：本题是开放性试题，只要符合条件即可)(10分) 

